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Минский 6-ти цилиндровый, рядный, а, значит, бо-
лее урав новешенный тракторный двигатель, при боль-
шей мощ ности имеет меньший вес, более экономичен.

Как показали испытания, прове денные в Ук ра-
инском научно-иссле  довательским инсти туте прогно   -
зирования и испытания сельско хозяйственной техники 
и технологий им. Л.Погорелого, благо даря газотурбин-
ному наддуву и промежуточному охлаждению воз духа, 
применению современных материалов и технологий, 
минские моторы являют собой но вое современное по-
коление энерго установок для тракторов и ком байнов.

При работе тракторов ХТЗ на номинальной нагруз-
ке, удельный расход топлива у  Д-260.4 (210 л.с.)  
на 15-20% ниже, чем у безнаддувных двигателей ЯМЗ, 
а обрабатывает за ту же смену на 20% большую пло-
щадь. Трактор с минским двигателем легко «тянет» по-
севной агрегат шириной захвата 7,2 м., появляется 
возможность агрегатировать его с современными, бо-
лее производительными орудиями и агрегатами (на-
пример, тя желая борона УДА-3,8, сеялка-культиватор 
«Партнер», пя ти кор пусный плуг RS).

Трактор ХТЗ, переоборудованный минским двигате-
лем Д-262-2S2 (250 л.с) с усиленной скорост-
ной КПП, легко справляется с более тяжелыми (а, 
значит, более производительными) навесными агре-
гатами и не уступает импортным тракторам аналогич-
ной мощности.

АРГУМЕНТЫ и ФАКТЫ

Надійність, довговічність і ефектив-
ність експлуатації техніки в значній мірі 
залежить як від удосконалення її кон-
струкції, так і від якості та рівня власти-
востей експлуатаційних матеріалів, до 
яких належать паливо-мастильні ма-
теріали, технічні рідини, гумотехнічні 
вироби, лакофарбові та антикорозійні 
матеріали, клеї, герметики та ін. Тому, 
технічний прогрес в агропромисловій 
галузі є безпосередньо пов’язаним з 
відповідними якісними змінами, що 
відбуваються в їх споживанні.

За останні роки нагромаджений великий на-
уковий та практичний досвід з виробництва 
й застосування цих матеріалів, суттєво змі-
нились їх номенклатура, асортимент і якість. 
Найочевиднішими є зміни, що відбулись у 
створенні нових високоефективних сортів па-
лива, мастильних матеріалів і технічних рі-
дин. При розробці та використанні сучасних 
паливо-мастильних матеріалів постійно вра-
ховуються економічні і екологічні чинники, а 
також вимоги до міжнародних стандартів до 
властивостей і оцінки їх якості. 

Однак, досягнення в удосконаленні рів-
ня техніки, продукції нафтопереробної та хі-
мічної промисловості не спрощують пробле-
му вирішення великого кола технічних задач, 
пов’язаних з підбором нафтопродуктів, сучас-
ним контролем якості, технічним обґрунтову-
ванням витрат і раціональним режимом вико-
ристання їх під час транспортування, зберіган-
ня і застосування.

 Особливо гострою стала проблема
 економії моторних палив.
Споживачам технічних засобів інколи не 

просто розібратися у сучасних вітчизняних і 
міжнародних класифікаціях, що постійно змі-
нюються, зорієнтуватися в різноманітності ма-
рок і властивостей нафтопродуктів та застосо-
вувати на практиці рекомендації у виборі того 
чи іншого експлуатаційного матеріалу із вра-
хуванням конструктивних особливостей ма-
шин і механізмів, їх технічного стану та умов 
роботи. 

Зокрема, вибір і правильне використання 
паливо-мастильних матеріалів ускладнюється 
часто тим, що технічною документацією для 
багатьох машин передбачено використовува-
ти велику їх кількість і асортимент. У цих ви-
падках знання основ уніфікації і використання 
еквівалентних їх замінників можуть мати вели-
ке значення в ефективному використанні тех-
ніки.

Розвиток техніки викликав значну різнома-
нітність умов, в яких працюють мастильні ма-
теріали, і отже, збільшення необхідних функ-
цій, які повинні вони виконувати. 

МАСТИЛЬНІ МАТЕРІАЛИ ТА НАДІЙНІСТЬ ТЕХНІКИ
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Основними функціями мастильних матеріалів є: забезпечен-
ня низького (в необхідних межах) рівня тертя; зниження інтенсивнос-
ті зношування тертьових тіл; запобігання заїдання трібосистем; забез-
печення відводу тепла з зони фрикційного контакту; очищення зон тер-
тя від продуктів зносу або корозії; захист поверхонь тертя від корозії та 
дії зовнішнього середовища; ущільнення зазорів та герметизація рухо-
мих з’єднань.

Галузі використання та призначення мастильних матеріалів дуже ши-
рокі. Окрім своєї основної функції – змащення тертьових поверхонь ма-
шин і механізмів – вони служать робочою рідиною у гідравлічних пе-
редачах, створюють електричну ізоляцію у трансформаторах, конден-
саторах та оливних вимикачах, знижують вібрацію, шум, забезпечують 
герметизацію з’єднувальних деталей від прориву газів, пари або ріди-
ни тощо. Вказані функції протягом необхідного терміну можуть успіш-
но виконуватися оливами, як основним видом мастильних матеріалів, 
тільки за умов, що їхня якість буде задовольняти експлуатаційним ви-
могам. Звичайно, під час експлуатації олива виконує одну чи декілька 
функцій. Тому, виробляють оливи, які мають певне призначення і за-
безпечують у цій галузі використання найбільший ефект.

Усю номенклатуру мастильних продуктів умовно поділяють на кон-
струкційні та технологічні. Конструкційні мастильні матеріали розгляда-
ються як невід’ємні конструктивні елементи вузлів тертя машин і меха-
нізмів. При проектуванні машини конструктор здійснює вибір продук-
ту мащення одночасно з вибором матеріалу та інших параметрів тер-
тьових деталей і він входить в специфікацію деталей і матеріалів на ви-
роби.

За агрегатним станом розрізняють чотири групи мастиль-
них матеріалів: рідкі (оливи); пластичні (мастила), тверді та 
газоподібні. Використання в машинах і механізмах мастильного ма-
теріалу того чи іншого виду обумовлено умовами роботи конкретно-
го вузла тертя. Так для змащування сучасних двигунів внутрішнього 
згоряння використовують рідкі мастильні матеріали. У випадках, коли 
мастильний матеріал закладають тільки при монтажу трібосистеми або 
вводять в нього періодично (для змащування герметичних підшипників 
кочення, вузлів тертя шасі і рульового керування, карданних шарнірів, 
для герметизації рухомих ущільнень,сальників, різьбових з’єднань), 
споживають ефективні мастила.

В умовах тертя, коли оливи і мастила не забезпечують 
ефективного змащування (при температурах нижче темпе-
ратур застигання олив, або при втраті рухомості мастил, або 
вище граничних температур їх ефективної роботи, при ро-
боті в умовах глибокого вакууму, коли рідкі і пластичні мас-
тильні матеріали випаровуються, при екстремально низь-
ких швидкостях ковзання), використовують тверді мастиль-
ні матеріали.У специфічних умовах при дуже високих частотах обер-
тання (до 500 тис. хв -1 і вище ), при необхідності виключення стрибків 
сили тертя при переміщеннях з мінімальною швидкістю ковзання (до 
сотих часток мм/хв.), в широкому діапазоні температур і тисків, а також 
в зоні підвищеної радіації дуже ефективне використання газового зма-
щувального матеріалу.

Звичайно під час експлуатації мастильний матеріал виконує одну або 
кілька визначених функцій. Тому, в народному господарстві викорис-
товують мастильні матеріали, які мають певне призначення й забез-
печують в їх галузях найбільший ефект. Залежно від призначення оли-
ви поділяють на моторні, трансмісійні, гідравлічні, індустріальні та ін-
шого призначення. 

Виконання мастильних матеріалів своїх функцій протягом необхід-
ного періоду можливе за умовою , що їх якість буде задовольняти пев-
ним експлуатаційним вимогам. Перш за все це в’язкісно-температурні, 
протизношувальні, протизадирні, протиокисні, антикорозійні, мийно-
диспергувальні та інші властивості. Важливими характеристиками 
вважають також теплопровідність мастильного продукту, його 
температура спалаху і застигання, схильність до спінення та інші показ-
ники властивостей, залежних від функціонального призначення мас-
тильних матеріалів.

В залежності від призначення мастильні матеріали повинні мати: 
оптимальні в’язкісно-температурні властивості для полегшення за-
пуску машин та механізмів у межах температур навколишнього се-
редовища, які потребує експлуатація; для зниження тертя і зносу та 
скорочення витрат енергоресурсів; добру мастильну здатність для за-
безпечення надійного змащення на всіх режимах роботи машин та 
механізмів; необхідні протиокисні властивості, які забезпечують міні-
мальну зміну хімічного складу оливи у процесі її роботи; добрі мийно-
диспергувальні властивості з метою зниження схильності до утворен-
ня різного виду відкладень на нагрітих металевих поверхнях і у сис-
темі мащення (лаки, нагари, осади); високі антикорозійні властивос-
ті по відношенню до конструкційних матеріалів, особливо кольорових 
металів та сплавів при робочих температурах оливи; достатні захисні 
властивості для захисту металевих поверхонь від атмосферної корозії 
у неробочий період машин та механізмів; стійкість до процесів випа-
ровування, спінювання та утворення емульсій.

Перелік вимог до мастильних матеріалів конкретного при-
значення включає велику кількість різноманітних позицій . 
Ступінь важливості тих чи інших вимог різна. Багато з них суперечні. 
Тому при визначенні вихідних вимог їх ранжирують за ступенем важ-
ливості. Це дозволяє розробнику олив знаходити компроміс між су-
перечними вимогами. 

З перелічених властивостей загальними майже для усіх груп олив 
є мастильні, антикорозійні, протиокисні властивості, в той же час 
як інші, наприклад, мийні, характерні для олив певного призначен-
ня. Деякі властивості є основними тільки у відповідних умовах вико-
ристання. Вибір показників якості олив, встановлення норм за ними і 
визначення запасу якості обґрунтовуються та експериментально під-
тверджуються спільними дослідженнями машинобудівників, експлу-
атаційників і розробників олив. Високі вимоги, які ставлять до якості 
олив, досягаються шляхом вибору необхідної оливної основи (базової 
оливи) та доданням до неї комплексу присадок.


